

2018年11月23日 星期五

责编/廖义波 校对/龙师群 版式/肖青

时光荏苒,弹指40载,我市卫生计生事业变化翻天覆地,特别是近年来,我市扎实推动医改纵深发展,以惠民为导向,服务全市发展和百姓健康,让改革成果惠及人民,群众健康水平大幅提升

筑梦40年,衡阳人均期望寿命达76.4岁

■文/图 本报记者 贺正香

从1978年到2018年,40年来,我市卫生计生事业发生了翻天覆地的变化,但百姓最能直观感受到的是什么?那就是人均期望寿命:目前衡阳人均期望寿命达76.4岁,较1978年的68.3岁大幅提高。特别是近年来,我市扎实推动医改纵深发展,以一切为了人民的健康为主线,以惠民为导向,服务全市发展和百姓健康,让改革成果惠及人民群众,取得骄人成绩。

医疗卫生资源不断优化,人民群众看病更放心

40年来,我市通过加强医疗卫生服务体系建设,逐渐形成了以市城区三级医院为龙头,县级人民医院为枢纽、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)村卫生室为网底、私营医疗机构为补充的医疗服务网络和多元办医格局。

1978年,全市仅有医疗卫生机构1155所,床位数13348张,平均每千人拥有床位数2.4张。目前,全市现有各级各类医疗卫生服务机构5869个,建制乡镇卫生院147个,社区卫生服务中心47个,村卫生室4441个,设置病床4.19万张,每千人拥有病床数为5.74张。

1978年,全市80%的乡镇卫生院,甚至个别县级医疗机构都依靠体温计、听诊器、血压计“老三样”进行诊断,目前大部分市、县级医院都配备了较为先进的核磁共振、CT等高精医疗设备。

1978年,全市仅有卫生技术人员1469人,平均每千人拥有卫生技术人员数2.64人。目前,全市共有执业(助理)医师1.78万人,执业护士1.5万人,每千人拥有执业医师2.32名,执业护士2.04人在,在全省位居前列。

在医疗机构、医务工作者总量增长的同时,实现了素质水平的同步提升。目前,我市拥有三级医院8个(其中三级甲等医院7个),二级医院40个;全市共有国家级重点学科1个、省级重点学科24个、住院医师规范化及全科医生培训基地9个、名老中医专家传承工作室5个、博士后工作站1个;医学博士99人,硕士研究生1633人,本科学历5170人,医务人员素质和医疗水平不断提升。

同时,自2003年起,以3年为一个周期,对全市基层卫技人员和乡村医生进行普遍轮训,大幅提高了全市农村卫技人员的诊疗能力与服务水平。积极鼓励社会资本办医,截至目前,全市共有60多家民营医院,强力推进了衡阳卫生事业协同发展。

医疗服务水平不断提升,人民群众就医更舒心

历经改革开放40年的风雨历程,我市卫生计生事业这一情系广大人民群众的民生事业,发生着日新月异的巨大变化,越来越多的百姓感受到了医疗发展带来的益处。

政策推动,着力破除群众看病贵的顽疾。通过不断深化医改,我市所有公立医院全部取消药品加成,所有医疗卫生机构基本药物100%阳光采购,100%“零”差价销售。2017年,城乡居民基本医保财政补助标准提高到人均450元,106个病种在二级及以上医院按病种收付费,在推进健康扶贫过程中,实行“先诊疗后付费”一站式结算,落实“大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”“三个一批”政策,截至目前,属于大病范畴的贫困人口及重病兜底保障的对象全部落实了相应政策,有效降低了因病致贫、因病返贫现象发生。

完善机制,有效缓解群众看病难的问题。推行家庭医生签约服务,组建家庭医生服务团队1055个,签约居民251.2万余人,通过开展主动服务、上门服务,为辖区居民提供安全、有效、方便、价廉的基本医疗和基本公共卫生服务,实现了从群众患病排队找医生,到家庭医生主动签约上门服务的转变;同时,在二级以上医院指定科室对接家庭医生转诊服务,为转诊患者建立绿色通道,让群众看病更方便更快捷更舒心,逐步让群众在家门口看病成为第一选择。

改革开放以来,我市在加强市直各医疗机构硬件建设的同时,还狠抓了重点专科建设,并以此为龙头,带动了医疗科研和医疗技术水平的全面进步。同时,积极推行系列便民惠民措施,全面实行“无假日”医院,改善就诊流程,开展预约诊疗服务,群众就医环境明显改善,建立健全完善医疗质量安全常态化的巡查、点评、约谈制度,推行了大型检查结果同级医院互认制度、临床路径管理和单病种付费等措施,医疗护理服

务质量进一步提高。

中医事业快速发展,1982年4月,原国家卫生部、中医药管理局在我市召开了具有里程碑意义的全国中医药工作会议——“衡阳会议”,对全国中医药事业的发展起到了深远的影响。1987年,将全市9所集体所有制县、区级中医或中医为主的专科医院先后转为全民所有制,加强建设和管理,积极打造中医品牌。2012年,原国家卫生部、中医药管理局在我市召开了纪念“衡阳会议”30周年座谈会,进一步提升了我市中医工作影响力。

1998年,无偿献血先后在全市卫生、教育系统成功试点。2001年,全市无偿献血首次破万人次。2005年开始,全市实现医疗用血100%来自无偿献血目标。自2008年起,连续5次获评“全国无偿献血先进城市”。

公共卫生服务水平稳步提升,人民群众健康更开心

40年来,我市传染病防控能力显著提升,传染病发病率、死亡率大幅下降,肺结核、霍乱等重点传染病得到有效遏制,多种新发、输入性传染病被有效控制,有效维护了人民群众的健康权益,全市居民人均期望寿命达到76.4岁。

改革开放以来,尤其是2003年发生非典疫情以后,我市大力推进公共卫生体系硬件建设,完成了13个疾病控制机构和9个医疗救治体系建设项目。

通过不断完善疾病预防控制体系基础建设,全市甲、乙类传染病报告发病率保持在较低水平。肝炎、流脑、乙脑、伤寒、霍乱、新生儿破伤风等一批曾经严重危害人民健康的传染病得到了有效遏制,特别是有效防控了霍乱、非典、人禽流感、乙脑等重大疫情。全市基本消灭了丝虫病、麻风病、疟疾等传染病,实现了连续32年无白喉报告、连续26年保持无脊灰状态。

2003年,组建了市、县两级卫生监督机构,卫生监督执法能力大幅加强。同时,逐步健全了突发公共卫生事件应急指挥体系,制定了应急预案,加强了应急演练,配备了人员、物资、设备,应急能力得到加强。在抗冰救灾、援川抗震救灾以及抗洪抗旱等“战斗”中,全市卫生系统均有序、有力、有效地开展了卫生应急救援、卫生防疫和卫生监督工作。

2009年,我市开始全面实施国家公共卫生服务项目。2018年,全市基本公共卫生服务项目达14类55项,经费标准提高至55元/人年,群众健康获得感日益增强。



全市卫计事业发展成就新闻发布会现场

工作实现由控制人口数量为主向调控总量、提升素质和优化结构并举转变,由管理为主向更加注重服务家庭转变,由主要依靠政府力量向政府、社会和公民多元共治转变,为衡阳经济社会发展作出了重要贡献。

2014年,我市开始实施“单独二孩”政策。2016年,“全面两孩”政策平稳落地。2017年,全市孕产妇死亡率为8.86/10万,婴儿死亡率为2.91‰,人口自然增长率为6.40‰,较1978年大幅降低。

没有全民健康,就没有全面小康。一个人的健康,关系一个家庭的命运。改革开放40年来,我市卫生计生事业的发展为人民群众带来了巨大的健康红利,再谈起“一切为了人民健康”这句话,全市卫生计生干部职工就有了更加充足的底气。如今,百姓看病少排队、付费更便捷、住院更省心、花钱更少了,种类齐全、功能完善、结构合理的医疗网络遍布衡阳城乡大地,人民群众更加坚信:拥有健康的体魄和抖擞的精神,才是昂首阔步迈向全面小康社会的坚强保障。

资讯

责编/伍施施 校对/龙师群 版式/肖青

ZI XUN



圈地种菜,规模竟越来越大

本报讯(文/图 记者 胡亚华)“居民区人行道旁的空坪隙地被垦为‘私家菜园’,规模越来越大。”近日,衡祁路居民致电本报新闻热线投诉称,一些人圈地种菜,私搭乱建,施肥杀虫,影响了当地居民正常的生活及出行环境。

11月22日下午,在衡祁路附近,记者沿着人行道旁石梯拾阶而上,看见通往山坡居民区的巷道旁及山坡上,栽种了各种蔬菜,连片“私家菜园”旁,堆放了大小各式各样的瓶罐木桶,散发出刺鼻的异味。“这些‘私家菜园’已开垦多年。”附近居民表示,这些山坡上的空坪隙地属于公共用地,却被一些居民圈占为“私家菜地”,施肥杀虫,存在隐患。

蒸湘区城管行政执法局表示,将前往调查,核实情况,责成相关责任人限期自行处理,否则将依法依规进行查处,为当地群众及过往路人提供清爽的出行环境。

山坡空坪隙地被开垦成菜园▶



生活提醒

海关部门提醒,境外购买牛奶需注意,奶制品进境有规定——

液体奶不允许个人携带或邮寄入境

记者昨日从长沙海关获悉,今年以来,长沙海关在长沙机场口岸旅检现场共截获动物源性奶及其制品数量大幅增长,其中婴儿液体牛奶占多数。海关部门提示:液体奶不允许个人携带或邮寄入境,消费者在境外购买奶粉或奶制品时应注意了解我国相关法律法规。

截至11月20日,长沙海关今年在长沙机场口岸旅检现场共截获动物源性奶及其制品186批、1043.23公斤,重量为去年全年的1.5倍;其中婴儿液体牛奶36批、860.95公斤,重量为2017年全年的2.5倍,婴儿液体牛奶奶绝大部分来自美国入境航班旅客携带物。此外,还分别在长沙机场口岸快件现场查获婴儿液体奶470瓶、103.38公斤;在长沙国际快件邮件监管中心从进境邮件中截获鲜奶、酸奶和奶酪等14批、136公斤。

(据新华社)

市场动态

叫板余额宝 微信推出零钱通

支付市场竞争激烈 消费者未来受益更多

近日,腾讯宣布微信“零钱通”上线公测。用户开通零钱通后,可以将微信钱包里的资金直接用于微信支付所有场景的消费,同时获取理财收益。这款产品的功能与支付宝余额宝几乎完全一样,而且目前在收益上还略高于余额宝。业内人士预测,待微信版余额宝正式推出后,支付宝与微信在支付场景方面的比拼将更加激烈。

收益率3%左右

零钱通是与“零钱”并列的微信支付基础服务账户。用户打开“微信”一“钱包”一“零钱”的页面,在“提现”的下方就可以看到“零钱通”的入口。现在是公测阶段,有的用户无法显示零钱通入口。

叫板余额宝 微信推出零钱通

支付市场竞争激烈 消费者未来受益更多

记者打开零钱通发现,零钱通已接入易方达理财、南方基金现金通E、嘉实现金添利、汇添富余额宝、华夏财富宝、工银添益快钱货币、招商招钱宝、鹏华增智宝、富国富钱包九只货币基金。收益方面,零钱通七日年化收益率均在3%以上,最高的工银添益快钱货币为3.2070%,最低的招商招财宝3.0460%。相比而言,余额宝在很长一段时间内只对接了天弘货币这一只基金。从今年开始,余额宝陆续对接了12只货币基金,目前共有13只货币基金可供选择。在收益率方面,余额宝13只货币基金的七日年化收益率目前在2.3%到2.9%之间。苏宁金融研究院互联网金融中心主任薛洪言表示,收益

率上短期内零钱通更具优势,但随着规模的增大,零钱通与余额宝的收益率会逐步趋同。

消费者会选谁?

那么,消费者会放弃余额宝而选择零钱通吗?

从2014年开始买余额宝的王静告诉记者,对她而言,微信零钱通与支付宝余额宝基本没什么差别。她在线上购物时,淘宝、天猫用余额宝,京东、美团用微信,线下购物时,哪种支付方式有优惠就用哪种。这样的支付习惯她已经养成了两三年,“我以前没用过微信理财通。现在余额宝里有20万块钱,微信零钱宝里有3000多块。如果微信零钱通的收益一直比余额宝

高,可以考虑以后把日常消费资金转到微信。”

薛洪言表示,在现有的应用场景和用户沉淀方面,微信钱包与支付宝可以说是既互相竞争又泾渭分明,谁想抢夺对方的用户都是非常困难的事情。“两款产品既要比收益率,更要比支付场景。场景上,两者都属于零钱理财产品,是各自支付生态场景下支付用户的资金结余,都具有很强的场景黏性。”

腾讯相关负责人回应媒体时表示,微信是一款偏社交的产品,零钱通也只是为了实现零钱收益最大化,从其上线时间及用户数量都能看出来,零钱通资金沉淀不会特别多。

(据新华网)

信息快递

湖南今年将全面完成自然保护区内矿业权退出

记者从湖南省自然资源厅获悉,日前,中央环保督察反馈涉及的自然保护区内设置的探矿权、采矿权已全部处置到位,预计年底可以全面完成自然保护区内矿业权退出处置工作。

自中央环保督察以来,湖南省自然资源厅加强与生态环境、林业等部门的衔接,对自然保护区内设置的探矿权、采矿权逐一甄别核实,包括核实矿业权和保护区设置时间、勘查(采矿)许可证有效期限、剩余资源储量等相关情况,并以此为依据分批次进行

(据新华社)